

云南省乡村教育现代化的现实困境与革新路径

韩佩琪

昆明理工大学马克思主义学院，云南 昆明

收稿日期：2024年5月11日；录用日期：2024年6月12日；发布日期：2024年6月19日

摘要

乡村教育是乡村振兴的重要支柱之一，乡村教育现代化是我国实现教育高质量发展，全面推进乡村振兴现代化的关键举措，支撑着巩固拓展教育脱贫攻坚成果与乡村振兴的有效衔接。云南作为面向南亚、东南亚的辐射中心和新时代“一带一路”的前沿阵地，是我国西南地区重要的安全屏障，肩负着培养沿边乡村建设人才、助力乡村振兴战略、增强民族认同感，构建民族共同体的重要责任。因囿于教育发展滞后的主客观因素影响，在现实发展中，云南乡村教育现代化进程中存在治理主体的现代化教育理念薄弱、乡村学校自主办学活力不足、多方参与的现代化治理模式匮乏等诸多现实困境。鉴于此，云南乡村教育现代化应积极探寻革新路径，有效克服乡村教育振兴“短板”，以乡村教育现代化为内生动力，实现全面推进乡村振兴的现代化目标。

关键词

乡村教育现代化，乡村振兴，中国式现代化，现实困境，革新路径

Realistic Dilemma and Innovation Path of Rural Education Modernization in Yunnan Province

Peiqi Han

School of Marxism, Kunming University of Science and Technology, Kunming Yunnan

Received: May 11th, 2024; accepted: Jun. 12th, 2024; published: Jun. 19th, 2024

Abstract

Rural education is one of the important pillars of rural revitalization. Rural education modernization is a key measure to achieve the high-quality development of education and comprehensively

promote the modernization of rural revitalization, which supports the consolidation and expansion of poverty alleviation achievements and the effective cohesion of rural revitalization. As the radiation center for South Asia and Southeast Asia and the frontier of the “Belt and Road” in the new era, Yunnan is an important security barrier in southwest China, shouldering the important responsibility of training talents for rural construction along the border, helping rural revitalization strategy, enhancing national identity, and building a national community. Due to the subjective and objective factors affecting the lagging development of education, there are many realistic difficulties in the process of rural education modernization in Yunnan, such as the weak concept of modern education of the governing body, the lack of vitality of rural schools in running schools independently, and the lack of multi-party participation in modern governance mode. In view of this, the modernization of rural education in Yunnan should actively explore the path of innovation, effectively overcome the “short board” of rural education revitalization, take the modernization of rural education as the internal driving force, and realize the modernization goal of promoting rural revitalization in an all-round way.

Keywords

Rural Education Modernization, Rural Revitalization, Chinese-Style Modernization, Realistic Dilemma, Innovation Path

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

党的二十大报告提出“全面推进乡村振兴”“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”，并强调“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”^[1]。在“三农”工作重心从脱贫攻坚迈向全面推进乡村振兴的历史性转移中，教育振兴无疑是根本的关注重点，而在迈向2035年教育现代化的征程中，难点和薄弱环节依然在乡村教育振兴的短板上。

云南地处中国西南边陲，陆地边境线长达4060千米，分别与缅甸、老挝、越南有25个边境县相接，是我国实现教育对外开放和国际化的重要窗口。此外，云南有25个世居少数民族，是中国少数民族最多的省份，也是我国“直过民族”最主要的聚居区。云南特殊的自然地理环境、多边疆民族以及各州市普遍较低的经济发展水平决定了云南大多数乡村学校生活条件较为艰苦，处于分散、偏僻的状态，这也就造成云南乡村学校“空”和“难”的问题较为突出。因此，推进云南乡村教育现代化，既是新征程上云南教育高质量发展的重要任务，也是云南全面推进乡村振兴的内在驱动力。

2. 云南省乡村教育现代化的理性诉求

乡村教育振兴是教育现代化的关键所在，云南乡村教育承担着服务边境安全建设、维护民族团结发展的特殊使命，应让云南乡村教育助力人才培养，赋能乡村振兴，推进中华民族共同体建设，以谱写好中国式现代化的云南篇章。

2.1. 培养乡村建设人才，夯实人才基础

马克思指出：“全部人类历史的第一个前提无疑是有生命的个人的存在”^[2]。乡村教育现代化首先指向人的现代化。习近平总书记在云南考察时提出：“云南要主动服务和融入国家发展战略，闯出一条

跨越式发展的路子，努力成为我国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心，谱写中国梦的云南篇章”^[3]。云南省乡村教育现代化的过程中应充分考虑边境性、多民族的特殊性，要通过教育提升云南乡村地区群众的人口素质，提高当地劳动力素质，培育扎根乡村的兴农人才、沿边建设人才和跨文化交流人才，以助力云南边境地区发展，推动国家的“一带一路”建设，实现共赢共享。

2.2. 激发乡村教育活力，助力乡村振兴战略

乡村教育振兴是全面推进乡村振兴必不可少的一环，关系着我国社会主义现代化建设的全局。一是农业农村现代化，离不开人才的现代化，离不开乡村教育的现代化。乡村教育发挥着独特的育人功能，能够培养现代化农业人才，为全面推进乡村振兴储备丰富的人才资源。二是以乡村教育高质量发展赋能乡村振兴，不仅可以提高农民素质，培育创新型人才，还可以进一步发展农业农村现代化，改善乡村发展不平衡不充分的现状，促进乡村社会全面进步。三是文化振兴是乡村振兴的精神基础，是乡村振兴的灵魂。云南乡村教育振兴要坚持乡村地方特色，激发优秀传统乡土文化活力，助力打造乡村特色文化产业，达到以文化促乡村振兴，实现乡村物质和精神文明协调发展。

2.3. 增强民族认同感，构建民族共同体

鉴于云南特殊的省情，云南乡村教育应以铸牢中华民族共同体意识为主线，要巩固民族团结，促进民族地区发展，为不断推进中华民族共同体建设创造云南经验。教育作为增强“集体记忆”的基本方式，尤其是义务教育以其强制性、公益性、普及性的特点，更能发挥其文化育人的功能，达到灌输和教化的作用。在云南，乡村教育应结合其边境地区和多民族特色，将特色乡土文化融入教育内容，引导村民了解并尊重自己的传统民族文化，激发他们对本土文化的认同感以及自豪感。同时，要坚持边境沿线地区教育的政治属性，做好民族团结进步教育工作，强化爱国主义教育，有效应对境外势力的蓄意诱导和文化冲击，以民族大团结助力乡村振兴，更好地推进中华民族共同体建设。

3. 云南省乡村教育现代化的现实困境

新时期中国式乡村教育现代化在城乡教育一体化思潮推动下现代性特征愈发显现，但由于云南曾是我国贫困县数量最多的省份，长期的物质贫困也造成了思想上的贫困。加之云南乡村教育底子薄，资源分配不均等，使得乡村教育现代化的发展在治理理念、学校办学活力和各方协调发展等方面仍然存在诸多现实困境。

3.1. 各治理主体的现代化教育理念薄弱难以助力乡村全面振兴

1) 学校管理者缺乏教育数字化理念。教育数字化是推动教育改革、实现乡村教育高质量发展的重要动力，也是助推乡村教育振兴的有效途径。因囿于乡村地区数字化资源落后，数字化基础设施建设不完备，云南乡村学校管理者缺乏运用信息化技术来参与教育治理的意识，数字化教育理念不强，这将阻碍优质资源的扩大覆盖，制约数字化转型对乡村教育振兴的赋能。

2) 教师教育理念的固化也是发展障碍。云南乡村教师年龄结构分布并不均衡，缺乏年轻、优质的师资力量，老教师陈旧的教育治理理念还没有得到转变，加之较多乡村教师缺乏乡土情怀，缺乏将地方性乡土文化融入课程的创新意识，影响了乡村教师主体效能，难以提高乡村教学质量。

3) 家长教育理念存在误区。受经济发展的限制，在云南乡村地区，留守儿童教育问题依旧突出，且较多父母普遍认为教育只是学校的事情，只是老师的事情从而漠视家庭教育。特别是“直过民族”地区，家庭教育是民族文化传承的重要力量，但由于民族文化的良莠不齐，家庭教育的质量也难以保证。乡村中普遍存在的家庭教育缺失会让传统教育理念以更加坚固的形式存在，从而形成乡村教育现代化发展的

阻力。

3.2. 乡村学校自主办学活力不足难以支撑乡村教育振兴

1) 乡村学校“空”。随着我国新生儿人口数量的持续减少以及随迁子女的城镇化流动，导致乡村学校数量逐年递减。一些乡村地区因学生生源不足和教师师资的供应不足，“撤点并校”或一些家长想方设法让自家孩子进入城镇学校就读，出现人去楼空的“空心化学校”现象。此外，乡村学校在创设青年教师发展产域，搭建数字化教育平台上用力不够，导致乡村学校建设日渐萎缩。

2) 乡村学校的教学质量难以保证。乡村教育的高质量发展要求具有鲜明的乡土属性，鉴于云南地理位置和历史文化的特殊性，乡土资源丰富可挖掘力度较大。然而很多乡村学校发展固化保守，对待政策管理上行下效，特色教学资源开发不足，乡土教材利用率较低。同时，乡村学校学生管理难，一些乡村学生存在隐形辍学的问题，学生因各种原因游离出课堂，未能参与课堂学习，以“苦捱”状态等待毕业，导致教学质量难以保证。

3) 乡村学校师资缺乏是制约乡村教育发展的重要原因。随着乡村教师与学生的离土化、向城化发展，高水平师资力量难以保证。云南乡村教师队伍建设难，一些乡村中小学专业学科教师比例严重失调或配备不全，且许多优秀高校毕业生往往不愿意长期扎根乡村任教，流失了乡村教育现代化所需人才，使得乡村教育教学质量受到影响，学生全面发展受到阻碍。

3.3. 多方参与的现代化治理模式匮乏难以推进乡村教育现代化

1) 政府作为教育治理的主导因素缺乏内外协调能力，难以激发社会力量参与教育治理。云南乡村教育治理具有特殊性，需要政府协调好各方关系，共同推动教育治理的现代化进程。然而，政府在健全乡村治理体系、调动并协调学校、乡村社会、企业等各方力量方面容易造成各行其是的局面，难以形成乡村教育现代化建设的合力优势。

2) 乡村教育与乡村社会尚未形成互促共进的良性循环。当下的乡村教育正处于一个冲突、尴尬或两难的困境：一方面，乡村教育是宣称“为农”的教育，却在市场经济和现代化的发展中失去了原有的文化底色，产生了“离农”的结果；另一方面，乡村需要具有新时代思维的人才，但现实却少了“土气”、多了“洋气”、难接“地气”的各类志愿者^[4]。乡村教育的这种发展困境很容易形成乡村社会发展不振的不良循环。

3) 家校合作力度不够，难以形成教育合力。云南较多乡村地区有大量留守儿童，陪伴这些留守儿童大多是年龄差距大，思想观念也差别较大的老年人，而老年人也不得不承担起了家庭教育的责任；特别是随着数字化时代的到来，乡村地区的老年人数字化水平较低，难以满足孩子数字化教育发展的需要，致使隔代家庭教育的实效性较低，造成家庭教育与学校教育的脱节。

4) 云南省乡村教育现代化的革新路径。中国式乡村教育现代化是切合乡村教育高质量发展、依赖乡村本土性内生动力和彰显乡村在地化发展特色的现代化发展过程^[5]。云南乡村教育作为一种社会活动起到维持社会秩序，凝聚民族团结进步力量等功能，其现代化的实现应着力于教育理念、教学方式、教学内容等方面革新，并构建多方合力助教的协同育人机制。

3.3.1. 培育乡村教育管理者的现代化教育治理理念

思路一变天地阔，观念一转气象新。教育治理理念的高质量、现代化发展是保证教育治理现代化发展的关键引领力量。在云南省，乡村教育紧随现代化发展步伐，秉持“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念尤为重要。

1) “创新”强调的是乡村教育理念要与时俱进。乡村教育要有效应对乡村振兴、城乡一体化、教育

数字化转型等战略任务提出的新挑战，既要符合新时代社会发展要求，遵循正确的价值引领，又要扩大影响力，打破固有的边疆地域歧视，转变固有观念，以教育治理理念的创新与改进为引领，形成独具云南特色的乡村教育新理念。

2) “协调”强调要着眼于解决乡村教育内部发展不平衡的问题。乡村教育系统内部的不均衡体现在乡村学校教育明显优于乡村家庭教育和乡村社区教育，因此要注重“协调”的教育理念，整合各方力量，解决发展不平衡的问题实现家庭、学校、社会协同育人的共赢局面。

3) “绿色”强调乡村教育要注重公平问题。乡村教育要围绕立德树人的根本任务，坚持“以人为本”的教育治理理念，注重公平，既关注教育机会和过程的公平，更关注教育结果的公平，确保教育公平理念贯穿教育现代化发展全过程。

4) “开放”和“共享”更多地是就城乡教育关系而言的，强调乡村教育需树立民主、共治理念，摒弃城乡二元对立、简单机械的思维模式，遵循现代社会教学理念，以整体性思维促进城乡教育互联互通，让优质教育惠及全民，推动乡村教育事业全面发展，实现开放共享的教育新格局。

3.3.2. 提升乡村学校和教师队伍的现代化教育能力

学校是乡村的中心，教师是学校和乡村的灵魂，建设乡村优质学校，培育优质教师将是支撑乡村教育现代化的必然选择。

1) 以教育数字化赋能乡村教育振兴。我国已经进入数字化转型的新阶段，乡村教育应主动应变和求变，实现数字技术与传统教育的融合，实现乡村教育诉求向“质”转变。在现实层面上，云南贫困地区、民族地区较多的特殊性，启示云南乡村学校要结合其边境特点，多民族特点以数字技术赋能乡村教育，突破乡村教育治理现代化转型的困境。例如：云南宁蒗依托教育信息化开展多元化教育帮扶，形成“五个一”特色的教育信息化环境，克服边远地区生源少，学科教师不全，常规教学教研形同虚设等制约教育均衡发展的突出问题，这为全省乃至全国的乡村教育现代化发展提供了经验。

2) 挖掘乡土特色资源赋能增效乡村教育振兴。针对云南乡村“十里不同风，百里不同俗”的特殊情况，以及乡村教育现代化的现代性和乡土性要求乡村教育要形成具有乡村自身特色的教育样态，实现内在性发展。因此，云南乡村教育要多关注本土文化生态，将本地的历史沿革、民宿风情、传统技艺等与课程内容相融合，因地制宜地开发乡土教材，优化乡土课程供给，借助乡村教育之力促进乡村文化复兴。例如：在云南华宁县的两所小学中，以非遗纳入课堂，促“双减”增魅力，将非遗芦笙舞和传统刺绣工艺纳入日常教学中，通过打造文化课堂以助力更多民族文化的传承，助力学校办成有活力、有乡土气息的地方。

3) 提升乡村教师的现代供给能力。社会角色理论认为，个体在角色扮演时需要经历角色期待、角色领悟以及角色实践这三个阶段。因此，要培育优质师资力量，既要求乡村教师在思想上要正视乡村文化，要具备专业知识和地方乡土知识，不断提升乡村教育理论素养和教学方法，善于深入挖掘和充分利于乡村教育优势，确保乡村教师角色身份认同不迷失；又要求乡村教师要在实践中积极响应数字化带来的机遇和挑战，提高自身对数字技术的理解和应用能力，大胆进行教育教学改革，以更好地服务于乡村教育振兴。

3.3.3. 构建多方参与的现代化治理平台

社会学功能论强调社会的每一个部分都对总体发生作用，由此维持社会稳定。云南乡村教育现代化发展要动员政府、社会、家庭的多元力量，实现各方的协同治理，共推乡村教育的现代化建设，共同维护社会的正常运行。

1) 明确政府的教育治理责任。政府在乡村教育治理中要简政放权，减少不必要的检查、考察环节；

确保教育过程公开、公正、公平，以激发乡村学校教育活力。此外，政府要完善对乡村学校的技术供给，为教师队伍提供系统专业的技术培训，提升乡村教师的技术素养；更要持续向乡村供给教育经费，保障乡村教育基础设施和各类数字化设备的有效供给。

2) 提高社会治理主体的参与性。鼓励第三方机构、公司企业等社会力量支持乡村教育现代化，发挥其在资源供给和公益事业中的积极作用，充分满足乡村教育现代化的多样化需求，分担乡村教育治理的多重压力。例如：在云南省南部边境的绿春县，恒昌公益联手香巴拉公益向绿春县牛孔镇破瓦小学捐赠近10万元，用于实地支教及乡村教育数字化实践，为偏远山区的教育改善作出贡献。这将有利于形成政府引导、学校为主、企业为辅的协同共治良好局面。

3) 以家校共育培育学习内生动力。随着“控辍保学”的强力推进，家庭对教育的积极性都有所提高，因此更要趁热打铁进一步改变农村家庭教育的落后传统观念，提高对孩子成长重要性的认知。同时，乡村教育应该拓宽家庭参与教育治理的渠道，提高家庭在教育中的话语权，使其为乡村教育现代化注入新鲜活力。

4. 结论

在党的二十大吹响“全面推进乡村振兴”和“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”号角的重要时刻，乡村教育这一教育现代化发展的薄弱环节需响应高质量发展的时代要求，满足乡村现代化发展的内在诉求，让乡村教育赋能乡村振兴。教育不举，云南不彰；教育不振，云南不兴。云南乡村教育要发挥独特优势，激活内生发展动力，融合外部力量支持，扬弃“追赶”，开辟“新赛道”，谱写好乡村教育现代化的云南篇章，为助力教育强国建设作出云南贡献。

参考文献

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报, 2022-10-26(1).
- [2] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第1卷[M]. 北京: 人民出版社, 2012: 591.
- [3] 本报评论员. 闯出一条跨越式发展的路子来——论认真学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神[N]. 云南日报, 2015-01-26(1).
- [4] 李宜江, 贾红旗. 中国式现代化视域下的乡村教育振兴[J]. 教育文化论坛, 2023, 15(4): 1-11.
- [5] 杜尚荣, 田敬峰, 洪成文. 中国式乡村教育现代化的内涵、特征及价值[J]. 现代教育管理, 2023(6): 9-20.